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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Welche Bedeutung hat die Decatur-Brücke in der Gemeinde Seevetal? 

Anfrage der Abgeordneten der Abgeordneten Jörg Bode, Dr. Stefan Birkner, Gabriela König und 
Christian Grascha (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 25.07.2017 

 

Die Decatur-Brücke in der Gemeinde Seevetal überspannt mit einer Länge von 800 m Europas 
größten und längsten Rangierbahnhof. Die Brücke ist in ihrer Nutzung eingeschränkt und stellt die 
Gemeinde Seevetal aufgrund ihrer Dimension vor enorme Herausforderungen. Die Landesregie-
rung ist sich dieser Problematik bewusst und hat mit der Gemeinde, der Deutschen Bahn, dem 
Landkreis Harburg und der zuständigen Straßenbaubehörde bereits Gespräche geführt. Auch im 
Landtag wurde die Decatur-Brücke bereits thematisiert (Drucksachen 17/5787 und 17/6984). 

1. Wie schätzt die Landesregierung die Bedeutung der Decatur-Brücke mit Bezug auf die lokale, 
regionale und überregionale Bedeutung ein? 

2. Welche Nutzer sind aus welchen Gründen auf die Decatur-Brücke und den Erhalt ihrer Leis-
tungsfähigkeit angewiesen? 

3. Welche Nutzer würden durch eine Sperrung der Decatur-Brücke in welcher Form einge-
schränkt? 

4. Mit welchen lokalen, regionalen und überregionalen Folgen wäre zu rechnen, wenn die Deca-
tur-Brücke ihre Funktion/Aufgabe nicht mehr ausüben könnte? 

5. Welche Auswirkungen hätte die Sperrung der Brücke für den Betrieb des Rangierbahnhofs 
Maschen? 

6. Welche funktionalen Ersatzmöglichkeiten böten sich aus Sicht der Landesregierung bei einer 
Sperrung der Decatur-Brücke an? 

7. Kann sich die Landesregierung ein vergleichbares Engagement bei der Decatur-Brücke vor-
stellen wie sie es bei der „Friesenbrücke“ gezeigt hat (bitte mit Begründung)? 

8. Kann sich nach Einschätzung der Landesregierung die Gemeinde Seevetal den Erhalt oder 
die Sanierung der Decatur-Brücke leisten? 

9. In welcher Höhe würden sich die Kosten einer Sanierung der Decatur-Brücke ungefähr bewe-
gen (Kostenschätzung)? 

10. Könnte sich nach Einschätzung der Landesregierung die Gemeinde Seevetal im „Worst case“ 
einen Neubau der Decatur-Brücke leisten? 

11. Was würde nach Einschätzung der Landesregierung ein Neubau der Decatur-Brücke unge-
fähr kosten? 

12. Welche Unterstützung kann sich die Landesregierung für die Gemeinde Seevetal bei der Be-
wältigung der Problematik der Decatur-Brücke vorstellen? 

13. Wie dringend ist nach Ansicht der Landesregierung die Bewältigung der Problematik mit der 
Decatur-Brücke? 

14. Unter welchen Umständen kann sich die Landesregierung eine Übernahme der Gewährleis-
tung der Verkehrssicherheit der Decatur-Brücke vorstellen, damit der Betrieb des Rangier-
bahnhofs Maschen unbeeinträchtigt bleibt? 

 

(Ausgegeben am 28.07.2017) 
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